



LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes.	1 peseta.
Fuera, trimestre.	3 50
Número suelto 5 céntimos.—Pago anticipado	

Redacción y Administración

SANTACRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Rebaja a los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 26 de Junio de 1908

Núm. 169

En la brecha

La política oriolana venía desenvolviéndose dentro de unos estilos y fuertes moldes que absolvía toda energía y mutilaba toda iniciativa. La opinión estaba cansada y anhelaba ver implantados otros procedimientos. Por eso se recibió en el poder á los conservadores en general regocijo. Fué aquello una explosión que desató punto. Despues de tantos días concerto á los antiguos caciques quizás con más prudencia y más que apenas si tuvieron alientos tacto hubieran andado todo el dia para resistir y reponerse de los efectos de la sorpresa.

Es una verdadera lástima que valdoría en general regocijo. Fué aquello una explosión que desató punto. Despues de tantos días concerto á los antiguos caciques quizás con más prudencia y más que apenas si tuvieron alientos tacto hubieran andado todo el dia para resistir y reponerse de los efectos de la sorpresa.

Podía esperar el partido triunfante y podía esperar de él la opinión óptimos frutos. Una maniobra fatal ha retrazado algunas mejoras, aunque, dadas las circunstancias, se han hecho cosas que bien merecen el aplauso de todo el mundo y han puesto de manifiesto los buenos deseos conque los conservadores llegaron al poder. No obstante se vencen tantas dificultades, que en realidad no debieran existir, y llevan la senda derecha que desde la oposición se impuso. Antes de habitar un edificio nuevo se necesita poner las cosas en orden. Relativamente ha hecho ya la situación presente que la anterior. Si todos hubieran ayudado en vez de destrozarse el imagin algunos buscando medios

de destrucción, á estas horas, brotarían los beneficios por todas partes hacia donde dirijéramos nuestra vista y el enemigo, desalentado no guardaría siquiera la esperanza que en él revive, porque al fin y á la postre la esperanza es vida. Esa es la obra de que pueden evanescerse los que rompieron la disciplina que se impusieron, en el partido conservador.

Es una verdadera lástima que valdoría en general regocijo. Fué aquello una explosión que desató punto. Despues de tantos días concerto á los antiguos caciques quizás con más prudencia y más que apenas si tuvieron alientos tacto hubieran andado todo el dia para resistir y reponerse de los efectos de la sorpresa.

De todos modos el partido conservador no ha licenciado su ejercicio de esas mejoras, aunque, dadas las circunstancias, se han hecho cosas que bien merecen el aplauso de todo el mundo y han puesto en sus manos

SECCIÓN LITERARIA

Serpentinas!

(DIALOGO)

Pues la cosa fué sencilla. Salía de trabajar el martes, cuando en la puerta del taller me vi a Isaaz que dijo:—Me alegro verte, porque te vengo á buscar de motor propio, á invitarte

a un baile de sociedad que daremos el domingo de Piñata en el solar de la calle de Vergara, casi enfrente del Real. Aquí llevo los ojitos que se van á regalar en la Piñata. Dos peines... una pipa... un maferlán que perdió al más ayer tarde el sobrino de Pascual... tres botellas de Monóvar y dos botas de montar. El programa está incitante de veras. Se empezará el baile á las seis y media. La orquesta que va á tocar es aquí *entre nos*, de órdago... Y tanto como que van cuatro socios con guitarras y el ahijado de la Paz que toca el acordión como el propio Dios, y á más que te imita el clarinete con un papel de fumar puesto en un peine, que es la destronación social. Total que desde esa hora se bailará y tocará de firme, hasta la una y media que será el gallo final.

—Y luego á casa.

—¡Narices!

Después del gallo se hará la piñata, con las cosas que te acabo de mostrar,

—Conque, te animas?

—Me animo.

—Supongo que llevarás

á la Modesta.

—¿Habrá lios?

—Respective á honestidad

¡Ponte tu del Congreso

de los diputaois!

—Ahí...

Y del traje?

—Traje... se esige

el de güena sociedad.

Pantalón de pana y blusa que no esté muy remendada.

—Hombre y ahora que me acuerdo, cuando me vas á pagar las veinticinco pesetas que te presté en Navidad?

—¿Las quíes en papel?

—Corriente á mi lo mismo me da

—Pues te las daré en el baile el domingo, si es que vas.

—Y ful al baile y apenas Isaaz me vió ingresar en el solar me dió un lio.... Lo deshago y ¿qué dirás que tenía?

—Que se yo.

—Vamos échate á pensar... Pus veinticinco pesetas de serpentinas.

—Ja, Ja!

—Eso hizo él. Se rió: vi que me quiso tomar el pelo y... chico fel diluvio de tortas y manguzás!

—El dice que era una broma y que la tomaste á mal porque tu no estabas católico.

—Hombre, eso si que es faltar!

—Cuando se acostó aquel día el hijo de mi papa tenía diez cardenales encima.

—¿Qué atrocidad!

—Conque á católico díme si me podian ganar!

Felipe Pérez Capo

Escenas burocráticas

Nos hallamos en una habitación sumamente obscura y... descuidada, á la que da acceso una esca-

lera lóbrega, estrecha y mal oliente. Frente á la puerta de entrada y colocado encima de una ventanilla, hay un letrero manuscrito que dice: «Horas: de 10 á 12. En un banco incompleto y viejísimo, único mobiliario que allí se distingue á simple vista, se encuentra sentado un individuo de galoneado uniforme y con cara de *po-
cos amigos*. Aquello es el recibimiento de una oficina pública, en la cual, á pesar de ser las diez y media de la mañana, no hay aun más que dos empleados: Pérez y López.

—Oye, López, ¿han traído ya el café?

—Todavía no. Deben haber creido que no era para hoy.

—Cuando lo traigan avisame, y deja por ahí el *tercio* de Gómez, por si acaso viene.

—Es fácil que no, pues ayer quedaron Antonio, Luis Rodríguez y él en ir hoy á ver á Ramón. Anoche me encargaron que firmase por ellos...

(Pausa). Pérez se pone a leer *El Imparcial*, y López se entretiene en atusarse las guías del bigote.

Un individuo se acerca á la ventanilla.

—¿Me hacen el obsequio?

Pérez no responde y López tampoco.

—¿Tienen la bondad, señores?...

Al fin, Pérez, con visible contrariidad y sin dejar el periódico de la mano, contesta:

—¿Qué hay?

—Aquí están los documentos que me han pedido ustedes.

Pérez los coge, los revisa detenidamente y exclama:

—Faltan, entre otras cosas, las partidas de nacimiento, casamiento y defunción de sus bisabuelos maternos y paternos.

El interesado se queda con la boca abierta.

—¿Y dónde voy yo á encontrar ahora eso? ¡Allí es nadal! Buscar unos papeles de hace siglo y medio!

—Usted verá. Son documentos de todo punto indispensables.

—El caso es que si me lo hubieran ustedes dicho antes, hubiese ya empezado á hacer gestiones... Con esta son veinticinco las veces que he venido... Vaya, dispensen... Con Dios, señores.

Pérez no contesta y sigue con el fondo de *El Imparcial*.

Se aproxima otro señor á la ventanilla.

—¡Buenos días!

López, que es el de turno, tam poco responde á la salutación, sin duda por hallarse ocupado en repartir el café. Una vez que hubo terminado la operación, coloca un vaso en su mesa y pregunta en tono desabrido al recién llegado:

—¿Qué quiere?

—Vengo á que se tomen ustedes la molestia de informarme dónde tengo que ir para resolver el siguiente asunto: (Aquí una detallada exposición verbal y documental).

—Pues esos *papeles* tiene usted que llevarlos á Secretaría, Tesorería, Intervención, Habilitación, Dirección, Archivo, Registro y al Negociado correspondiente. En la Secretaría le facilitarán un impresario que una vez extendido, revisado, firmado registrado y apuntado, será inscrito en la Intervención. Aquí le darán un resguardo que llevará usted á Contaduría, donde le señalarán día para que en la Dirección tomen nota del número que la corresponde. Despues tiene usted que volver al Archivo, á Tesorería y á Secretaría, á recoger otro impresario que en su día se canjeará por el definitivo. Luego...

—Dispensme usted. Tenga la bondad de decirme por dóndetengo que empezar, porque se me ha olvidado. ¡Son tantos detalles!...

—Pues aún queda algo más. Por hoy, vaya usted á Secretaría.

—Y digame usted, y perdona tanta molestia: ¿cuánto tiempo tardará en arreglarse este asunto? Me es urgente su resolución.

—Es cuestión de poco: seis ó siete meses á lo sumo.

El interesado se queda como el que ve visiones y se retira murmurando:

—¡Seis ó siete meses! ¡Y a mí que me parecía cuestión de media hora! ¡Si lo único que tengo que acreditar es que yo soy hijo de mi padre y que me llamo Juan Fernández!...

Mientras tanto, López le dice á su compañero Pérez:

—Has visto que *tío más pelma!* Cómo se conoce que no tenía prisa! ¡Es claro, el café está como el hielo! ¡Vamos hombre, luego dicen...! ¿Y qué hora es, á todo esto? Las once y media. Vaya, iremos recogiendo, que ya es hora de dejar el trabajo... Mañana será otro día...

FRANCISCO MOYA Y RICO

La academia de Sto. Tomás de Aquino

Puede contarse la academia de Santo Tomás de Aquino, como uno de los primeros centros docentes de la provincia. Actualmente ha llegado á su mayor auge. La academia de Santo Tomás de Aquino fué fundada hace ya bastantes años por sus actuales directores, los ilustrados sacerdotes, beneficiados de esta Catedral, D. José Bañón y D. Quintín Benedicto, en una casa de la plaza de las Salesas. Fué tan satisfactorio el resultado que obtenían cuantos alumnos se matriculaban en la misma, adquirió aquél centro tal nombradía, que bastó poco tiempo para que hoy sea lo que es. La academia está instalada en un gran edificio propio, situado en la calle del Río, cuyo edificio fué construido *ab hoc* que cuenta con un cuerpo de profesores dignísimos e ilustrados.

He aquí el brillante resultado que ha obtenido «La academia de Santo Tomás de Aquino» en el instituto provincial de Alicante con los alumnos que ha presentado á exámen de prueba de curso.

SOBRESALIENTES

En Ética y Rudimentos de derecho.—D. Francisco Girona Ortúñoz, de Almoradí.

En Historia Natural.—D. Francisco Girona Ortúñoz.

En Psicología y Lógica.—D. José Bernabeu Martí.

En Fisiología e Higiene.—D. José Bernabeu Martí.

En Historia Universal.—D. Joaquín Fernández Crevillén, de Archena; don Manuel Gallud Gallud, de Torrevieja; don Manuel Ibáñez López, de Murcia; don Joaquín Cànovas Puigcerver, de Orihuela.

En Geografía de España.—D. Salvador Meca Cedó, de Orihuela y don Eladio Capilla Benedicto, de Begíjar.

En Aritmética 2.º curso.—D. Andrés Girona Ortúñoz.

En Gramática Castellana.—D. Pedro Serna Lozano, de Albatera.

En El Geografía General y de Europa.—D. Pedro Serna Lozano y don Antonio García Méndez, del Estrecho de San Ginés.

En Caligrafía.—D. Blas Campello Amorós, de Redován y don Fermín Blasco Zamorita.

NOTABLES

En Ética y Rudimentos de derecho.—D. Ramón Zubiri Gayarre de Cartagena.

En Agricultura y Técnica Agrícola.—D. Francisco Girona Ortúñoz.

En Psicología y Lógica.—D. Blas Campello Amorós.

En Física.—D. José Bernabeu Martí.

En Fisiología e Higiene.—D. Blas Campello Amorós.

(Se continuará)

La primera verbena

Desde las primeras horas de la noche se notaba en las calles de Orihuela ese entusiasmo y alegría peculiar de la gente dominguera y de la juventud; y á medida que se acercaba la hora de la división y del espaciamiento, empezaba éste á hacerse más visible y á propagarse rápidamente hasta el lugar más recóndito y solitario.

Serían próximamente las nueve ó nueve y media, cuando la muchedumbre, toda se dirigía hacia el otro lado de los puentes, para ocupar el espacioso y magnífico jardín de la Glorieta. Al primer pasodoble de la banda «La Orceliana», parecía que toda aquella multitud, que por completo le inundaba, empezaba á respirar en un ambiente nuevo, invadido por completo de luz y de poesía.

«Cada oveja con su pareja», como dice el refrán. Lo que antes de anoche se disfrutó (y esto lo digo por las parejas), no se puede describir.

Al pasar por al lado de algunas de estas, si se fijaba uno, pronto notaba en ellas una cara de satisfacción intensa, como diciendo: ¡al cabo tenemos tendido música! Nicanor!... así oímos en el

Y entre los dos enamorados se entablaba el referido canto, que gustan las verbenas? y ella le contestaba pues ya lo creía.

Nada de extraño tenía con lo referido, que la idea de la suspensión de esta verbena causara mala impresión, en particular á los paseantes; que parecían tener los espíritus apocados; pero al saberse la noticia de que la había, y al confirmarse esta idea,

pués, volvió de nuevo la tranquilidad á los corazones, repercutiendo de todos ellos un aplauso unánime para nuestro alcalde, que bullendo en su interior la sangre moza, no quiere privar á la patria en que nació del más pequeño aliciente que recaiga en su perjuicio.

Desde estas cuartillas le envío mi felicitación más cordial, como asiduo paseante.

Labuember.

De toros

Según cuentan la Prensa murciana, andan por allí entusiasmados los aficionados que han podido admirar la estampa de los seis Oleas que el próximo domingo van á lidar en aquella plaza Fuentes, Machaquito y Serranito. Dichos toros han sido desencajonados. Dicen que son seis cromos en el género.

El entusiasmo de los aficionados murcianos se ha trasmisido á los oriolanos que esperan ansiosos el dia de la corrida para trasladarse á Murcia.

Bien puede la compañía de ferrocarriles andaluces, preparar material para el tren extraordinario.

La corrida ha de tener todos los caracteres de un gran acontecimiento.

Mañana llegará á Orihuela el diestro Antonio Fuentes, que después de comer en la fonda de España con algunos amigos, se trasladará á Murcia.

APARATO PARA RESUCITAR

Un sabio mericano, Jorge Poc, descendiente del famoso literato Edgardo, ha ideado un aparato destinado nada menos que á hacer resucitar á las personas.

El aparato en cuestión se compone de dos cilindros, uno de los cuales está vacío, y el otro lleno de oxígeno.

Ambos están provistos de un tubo de cauchú que se adapta respectivamente á las narices y á la boca del presunto muerto, y el operador inicia ritmicamente, como una respiración, dos émbolos colocados dentro de los cilindros.

El émbolo del cilindro vacío ex-

trae los gases deletéreos acumulados en el organismo, mientras el otro envía á los pulmones el oxígeno que contiene.

Por este procedimiento han vuelto á la vida en seis minutos un conejo muerto por una fuerte dosis de morfina y de éter, y un perro asfixiado con acetileno.

Naturalmente, está destinado, sobre todo, á los casos de asfixia, ahogados y otros similares. El inventor ha hecho pruebas también con los beodos, y parece que con unos cuantos golpes de émbolo disipa la borrachera más monumental.

CAUSTICOS

Para «La Huerta» y algo también para «La Iberia».

LA ÉPOCA no recibe ni nunca ha recibido inspiraciones del señor García Mercader y por tanto ni puede ni sabe las causas del retramiento de dicho señor.

Si los colegas tanto interés tienen en averiguarlas que lo pregunten al interesado.

Lo que LA ÉPOCA sí afirma es que dicho señor no ha hecho evolución de ningún género.

Conste eso.

AVISO

Nuestros abonados que tengan que ausentarse de esta ciudad durante los meses del Estío, y nos envíen á nuestras oficinas la señal de su nueva residencia, recibirán LA ÉPOCA sin aumento en el precio de suscripción.

Sueltos y Noticias

Tras brillantes exámenes ha terminado la carrera de Derecho, nuestro querido amigo D. José Martínez Arenas á quien felicitamos sinceramente.

En los exámenes verificados en el Gobierno Civil de Valencia, el dia 22 del actual, para el ingreso en el cuerpo de Policía de Vigilancia, han sido aprobados los vecinos de esta ciudad don Francisco Beltrán, D. Luis Pérez Aparicio, D. Juan Collado, D. Abelardo García y D. Francisco Pérez, á quienes enviamos nuestra enhorabuena.

El valiente matador de novillos toros Manuel Rodríguez «Mogino Chico» ha conferido poderes de representación á D. José R. Alfonso Candela, domiciliado en la calle de Santa Victoria número 9, de Córdoba

decreto disponiendo que el dia 29 del corriente sea de gala con objeto de solemnizar el nacimiento del infante don Jaime.

Planchadora.—En la calle de San Agustín número 15 se ha establecido el acreditado taller de planchado que existía en la calle del Horno de San Miguel junto á la casa de don Benito Carrero.

José Alonso Tormos se ofrece para repartir esquelas de defunción.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Se asegura que el próximo dia 5 de Julio llegará á la capital don Rafael Gasset, jefe de los moretistas de toda la provincia.

DIA 25 DE JUNIO

Temperatura máxima en la sombra, 31, 0º Mínima, 17, 2º

El barómetro señala 767, 9 mm. á las 12 del dia; presión referida al nivel del mar. — Tiempo probable, buen tiempo,

GRAN SOMBRERERÍA

Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

Caldero de Nociones

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visíten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento.

Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.— Id. para bordar. — Id. para hacer todo género de punto.— Piezas para toda clase de máquinas.— Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Pérez, Santacruz, 1

